

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	---	-----------------------------------	---

Karácsonyra.

Mélységes áhitattal üli meg az egész civilizált keresztény világ a Megváltó születésének napját. A hívők milliárdnyi serege hálával eltelve szívében az isteni gondviselés iránt zárandokol a templomba és imára kulcsolva kezét emelkedik az egek Urához azon a napon, mikor született az Isten ember, hogy bűneitől és szenvedéseitől megváltsa az emberiséget. Megváltás: gyönyörű fogalom, hatalmas ige, mely az emberiség átalakulásának megmérhetetlen horderejű tényezőjévé vált.

7000 év felé számolják az esztendőket azok, kiknek naptárában a világ teremtése a kiinduló pont. Az egész civilizált világ Krisztus születésének napjától számítja a történelmet, attól az időponttól, amikor az ősember a szeretet vallásának törvényeire állva átlépett a kulturlények sorába.

Közel 2000 év folyt le a Megváltó születése óta és ennek az ünnepnek fénye, bensőségteljes melege és jelentősége még a legzordabb idők tomboló viharai közben sem szállott alá. Nagy eszme, kiszámíthatatlan óriási erő rejlik a megváltás gondolatában. Minél nagyobb a nyomorúság, az elnyomatás és a közelkeseredés, annál biztatóbb reménység tartja a lelket a csüggedésben: eljön a megváltás ideje.

Ilyen impressziót gyakorol reánk ennek az elnyomott, sok keserűségen, csalódáson és szenvedésen átment magyar nemzetnek visszafojtott várakozása is: jöjjön egy megváltás, amely végre

véget vet szenvedéseinknek, elhagyatott helyzetünknek, megújuló megpróbáltatásainknak és vigasztalan szomorúságunknak és legyen boldog, megelégedett, nagyságában, virágzásában bámult és irigyelt nemzet a magyar. Hol a megváltó gondolat, hol a megváltó eszme, hol a hitet és reményt ébresztő irány, mely felé szemünket vessük és melynek eljövételétől, teljesedésétől, álmaink és vágyaink beteltét várjuk? Keressük és kutatjuk ezt, mert érezzük és tudjuk, hogyha még egy ezer évig élni akarunk e hazán: jönni kell ennek.

Derengő fényugárt látunk a messze távolban, amikor a sok álprófeta és pseudoapostol között még csak elvétve és ritkán bár, látjuk hirdetőit annak a megváltó igeinek, hogy ezt az országot fel kell szabadítani, ki kell ragadni a rendiség és jobbság azon bilincseiből, amelyeket csak látszólag töröltek el a 48-as nagy alkotások, de a melyeket törpe epigonok az igazi és szabad haladás örökös tilalomfájául fenntartani akarnak.

Haladni, erősödni, hatalmassá és nagyvá lenni: ez joga minden nemzetnek, amely az egyetemes kultúra nagy munkájából kiveszi részét és amelyben életerő és elszántság van, hogy cselekedni is tudjon, ha arra kerül a sor. Ezen irány hirdetőit lehet lekicsinyelni, lehet háttérbe szorítani, lehet üldözni is ideig-óráig, de a megváltó eszme benső igazsága és óriási feszítő ereje végre is széttepi a rabbilincsek láncszemeit

A történelem jegyzi fel, hogy Diocletianus császár azokat a keresztényeket,

akik Krisztus születésének ünnepén a templomban összegyűltek, bezáratta, a templomot rájuk gyújtatta és ott őket elégettette.

Ime, barbárság és vandalizmus nem tudott győzedelmeskedni a szeretet vallásának igazságain, éppen úgy erőtllenül porba hull és tehetetlenül összeesik az fojtó kar is, amely e nemzettől az egészséges és szabad levegőt mesterségesen akarja elzárni.

Eljön, mert el kell jönnie mindig a megváltásnak!

Pécsről Bátaszékig.

Amikor a kalauz haragszik.
Kidobott utas.

Aki kellemes emlékeket akar egy utazásból, az okvetlen tegye meg az utat Pécsről Bátaszékig az új vicinálison. Nincsen szebb, mint a természet szépségeiben gyönyörködni. A vonat tekintettel van az utasok szépérvékre és olyan lassan halad előre, hogy az utasok minden cserjét, minden bokrot alaposan megtekinthessenek. Azonkívül — amint ma értesülünk — van rá eset, hogy a vonaton, a kupékban is gondoskodnak a közönség szórakoztatásáról.

Egy bajai kereskedő ma a szerkesztőségünkben járt és azt a panaszt emelte, hogy a pécs—bátaszéki vonatból a szószeres értelmében kidobták.

W. M. helybeli kereskedő a következőket mondja el:

— F. hó 21-én reggeli 4 óra 30 perckor vonatra ültem Pécsset egy Bátaszékig szóló vasuti jeggyel. A kupéban! amelyben utaztam, ült vagy 6—8 szabadságra menő katona is. Ezekkel beszélgettem, amikor a kalauz jött a jegyekert. Mindénki előszedte a jegyeket.

SZŐRME BOÁK ÉS MUFFOK **Tischer**
Pál :::
mesés olcsó áron kaphatók: :::
divatüzletében. Baján :::
Nagy választék. Olcsó árak. Nagy választék.

Vasárnap december hó 31-én
nagy tombolával egybekötött **SZILVESZTER-ESTÉLY**
a Nemzeti Szállóban. Beléptidij nincs.

Én is a zseembe nyultam, hogy azt elővegyem. Egyszerre csak minden különösebb incidens nélkül rámrivall a kalauz:

— Ne szuszogjon. Adja már ide azt a jegyet!

— Más hangon is beszélhetne az utasokkal — mondom — hiszen joga velem gorbombáskodni.

A kalauz még tovább gorbombáskodott, mire én kijelentettem, hogy ezért elégtelelt fogok magamnak szerezni.

Bogdács állomásra érkezve, leszállottam a vonatról, bementem az állomás előjáróhoz és előadva a panaszomat, azt kértem, hogy vegyen fel jegyzőkönyvet az esetről. Az előjáró azt tanácsolta, hogy tegyem meg a panaszomat inkább a bátaszéki állomáson, ott több időm lesz arra. Ezt helyesnek ismerve felszállottam a vonatra és tovább utaztam.

Utközben bejött a kalauz és azt kérdezte, mit akarok, hisz ő udvarias volt.

— Szép kis udvariaság volt az, mondtam én és a velem levő utasok.

— Nohát, ha azt mondja, hogy én durva voltam, akkor hazudik és maga részeg.

Palota-Bozsokon újabb meglepetés ért. A haragos kalauz jött és felszólított, hogy szálljak ki, menjek az állomásfőnökhöz jegyzőkönyvet felvenni. Én nem akartam, mert a bogdácsi főnök tanácsát helyesnek találtam.

A kalauz elment és kisvártatva visszajött a főnökkel és egy vasuti munkással.

A főnök rám parancsolt, hogy hagyjam el a kocsit. Én persze vonakodtam, mert hisz' nekem haza kellett jönnöm Bajára.

— Ha nem megy szép szerével, úgy kidobatom — szolt a főnök.

— Ha joga van hozzá — szoltam, — úgy tegye meg.

Most felszólította a főnök a velem levő munkást, hogy lökjön engem ki a vonatról. Erre a munkás megragadta a vállamat, a főnök és a kalauz pedig úgy tuszkoltak a kijaratig. Itt arra kértem, hogy hagyják a dolgot abba, úgy látom, hogy komolyan kidobnak. Leszállottam a vonatról és nagy könyörgésemre leadták még a botom, ernyőm, kabátom és a podgyászomat.

Kocsit fogadtam és azon folytattam az utamat Bátaszékiig. Ott megkérdeztem az állomáson, hogy mi a neve az illető kalauznak, de senki sem tudta az egész állomáson.

Bajára hazaérkezve, átadtam ügyemet az ügyvédeknek. Szeretném tudni: Volt-e joga a kalauznak velem gorbombáskodni és a palota-bozsoki állomásfőnöknek engem a vonatról kidobtatni?

Az ügy további fejleményeire mi is kíváncsiak vagyunk. Mert az mégis csak furcsa állapot, hogy valakit megváltott jegye dacára kidobjanak a vonatról.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. december 23.

A képviselőház ülése

A képviselőház tudomásul vette, hogy a főrendiház az indennitásra vonatkozó javaslatot elfogadta. Barcsay Andor a hunyadmegyei állapotok dolgában, Lovász Márton a vasuti munkások anyagi helyzete javítása érdekében interpellált anélkül, hogy választ kapott volna. Elnök indítványára elnapolja magát a Ház január 11-éig és napirendre tüzi az állami költségvetést.

A trónörökös egészséges.

Egy prágai lap, ugyanaz, amely jelentette, hogy a trónörökös súlyosan beteg, most ezt a hírt közli, hogy a trónörökös egész éjszaka zuhogó esőben fácskára vadászott, amely körülmény is bizonyítja, hogy a jövőző uralkodó teljesen egészséges.

NAPIHIREK.



Az új esztendő első mulatsága, amint már megírtuk a január 6-án megtartandó sportbál lesz. A pár éve fenálló B. S. E. értesülésünk szerint a farsangban az eddigieknél is nagyobb sikert ambicionál. Erre vall a felfogásban és kivitelben teljesen új színpadi díszlet, a művészileg kiállított meghívó, mely izléses voltával, modern megrajzolásával a legkényesebb igényeket is kielégíti, nem is szólva a pompás francia bohózatról, melynek előadására legkiválóbb bajai műkedvelőink vállalkoztak, akiknek szerepése élvezetes estélyre nyújt kilátást. A darabhoz készült öltözékek, valamint a díszes színpadi butorzat meglepően csinosak.

Köszönetnyilvánítás. Nagys. dr. Rajk Aladár v. országgyűlési képviselő ut a karácsonyi ünnepek alkalmából egyes szegénysorsú bajai iparos segélyezésére 100 koronát juttatott hozzám, mely kegyes adományért az iparosság nevében ezuton is hálás köszönetemet nyilvánítom. Baján, 1911. december 23-án. Czernay Imre. ipt. elnök.

Nemeslelkű alapítványokat tett néhai Reich Ignác és életben lévő neje. A nemeslelkű alapítványozók a bajai izraelita iskolák tanuló javára 1000 koronát, a bajai izraelita iskolák fenntartására 4000 koronás, a Talmud Tóra egyesület javára 1000 koronás alapítványt tettek. Ezeket az alapítványokat a kultuszminiszter jóváhagyta és özvegy Reich Ignác né urasszonyhoz egy rendkívül megleghangu köszönő levelet intézett gróf Zichy János kultuszminiszter. További alapítványaik a következők: Az Izraelita Aggok Háza javára 5000 korona, szegények segélyezésére és szegény lányok kiházasítási segélyére 10000 koronát és az Izr. Szentegylet céljaira 4000 koronát. Ez a három alapítvány a belügyminiszteriumban van jóváhagyás végett.

A baja—apatini vasút engedélyeseinek a vármegye a még hátralevő 500 ezer koronás hozzájárulási összeget a közgyűlésen kiutaltványozta.

Színészeti hír. Könyves Jenő drámai staggione szintársulata január 14-én kezd meg 14 napra tervezett előadásait.

Szengázmergezés. Majdnem végzetesé vált szerencsétlenség történt Ujbányai Antal kereskedő lakásán. Ujbányai Antal édesanyja, nővére és inasa este lefeküdtek a lakásban és alaposan befűtötték a kályhát és aztán, hogy a meleg ki ne menjen, elzárták a kályhát. Reggelre aztán olyan nagy szengáz öm-

lott ki a kályhából, hogy a szobában levők mind eszméletlenül feküdtek. Csak Ujbányainak tudott nagy nehezen az ajtóhoz vándorogni, azt kinyitni. Tovább azonban ő sem bírta, mert ő is eszméletét veszítve összeesett. Később azonban még is annyira jobban lett, hogy orvosot küldhetett, aki mindannyiukat a közkegyországi kórházba szállították, ahol most ápolják őket.

Az adófelosztó bizottság — mint tegnap megírtuk — csütörtökön megkezdte a bajai felszámolásokat a tárgyalását anélkül, hogy az érdekelt felek bármelyike is tudomást szerezhetett volna erről. Mi csak a legutóbbi napokban is érdeklődünk aziránt, hogy mikor kezdődnek meg a tárgyalások, nem tudunk kellő és megfelelő információt szerezni. Holott nagyon is közérdekű lett volna, hogy minél előbb nyilvánosságra kerüljön a tárgyalás megkezdésének határideje, mert több adózó fél szeretett volna a tárgyaláson személyesen megjelenni, nehogy róluk nélkülük határozzanak.

A vasárnapi munkaszünet holnap délután öt óráig fel van függesztve és addig minden üzlet nyitva lehet. Ez aztán lehetővé teszi; hogy a trafikokban vasárnap délután 5 óráig megvásárolhatják a karácsonyi új-szágokat.

Sötét és hideg volt tegnap reggeli hét órákig vonat érkezésnél és indulásnál a vasuti állomás első és második osztályú váróterme. Ezt a panaszt szíves figyelembe ajánljuk az állomásfőnök urnak.

Ki lopott a zárdában? Hir adtunk már arról, hogy Baján a Ferencendiek zárdájában a rendőrfőnök jelentése szerint november végén összesen 440 koronát loptak ki abból a pénzből, amit ő a szobájában őrzött, amelynek a templompénztár a jogos tulajdonosa. A csendőrség s feldolgozás következtében meg is indította a nyomozást. A tolvaj azonban rendkívül ügyes lehetett, mert semmi nyom nem maradt utána. A csendőri nyomozás mindössze azt állapította meg, hogy a lopást nem követhette el külső ember. A csendőri jelentést tettek az eredménytelen nyomozásról a kir. ügyészségnek, amely azon az alapon, hogy nem lehet megállapítani, hogy ki lopott a zárdában — megszüntette a nyomozást.

Bérlét. A gőzfürdőben január hó elsejétől kezdve 50 darab, a családtagokra is átruházható gőzfürdőjegy 30 koronáért váltható. Korlátlan fürdőre jogosító bérlét a fürdőpenztárnál megvegyezés szerint váltható.

Rum, likőr készítése házilag 100, 200 percentnyi megtakarítás. 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonat, vagy likőr-kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen, bárki-nek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül **Gyarmati Emil** gyógytárában Baján.

Gyarmati-féle teljesen íz és szag nélküli csukamájolajat szívesen szedik gyermekek és felnőttek. Kapható **Gyarmati Emil** gyógytárában Baján. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Nagy Szilveszter-Estély a **BÁRÁNY SZÁLLODA** éttermében. Tombola. Halpaprikás, malacsült stb. **HORVÁTH JÁNOS** vendéglős.

Segédizorkester:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
 UTÓLÉRHETETLEN
 TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Üzlet megnagyobbítás.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Budapesti-uton levő

mechanikai üzletemet

tetemesen kibővítettem, nagyobb árukészlettel láttam el.

Állandóan nagy raktárt tartok kitűnő ipari és családi varrógépekből, eredeti francia grammofonokból, valamint óriási választékot grammofonlemezekből.

Kedvező fizetési feltételek.

A nagyérdemű közönség szives partfogását kéri kitűnő tisztelettel

Fränkl Ignác
 mechanikus.

Halvacsora!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy folyó hó 28 án, csütörtökön este 7 órakor cigányzene kísérete mellett

halvacsorát

rendezek, amelyre t. közönséget tisztelettel meghívom.

Egy személyre hal és rétes 2 K 40 f.

Tisztelettel

Grünfelder Károly
 Nagy Zsiga-féle vendéglő.

KARÁCSONYRA ÉS UJÉVRE

ajándéknak

a legalkalmasabb és legczélszerűbb

Varrógép, Grammofon, Kerékpár.

Ezeknek jóságáért és tartósságáért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok.

Meglepő olcsó árak Kedvező fizetési feltételek.

Tessék meggyőződni.

Kitűnő tisztelettel

Fränkl Ignác

mechanikus

Budapesti-ut 15. szám a.

Karácsonyi kiárusítás.

A raktaron levő összes árúk **igen olcsó áron kaphatók** és pedig: fekete és színes kosztümök alkalmi köpenyek, kabatok, pongyolák, bársony-, selyem- és batist blouzok, szoknyák, övek, jakok, tollboak

Fenyvesi Sarolta
 divatterme.

Saját készítményű fűzők 8 koronától feljebb Próbababák eladók.

Modern lakás

3 utcai szoba, előszoba, konyha, éleškamra, teljesen berendezett fürdőszoba, kamra, pince és padlással február 1-ére kiadó. Cim: Munkácsy Mihály-utca 5. szám.



**„66”
 varrógépek**

varrásra, himzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék

minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársas.

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4. szám a

Eladó

1 ebédőivany és 6 fotel
 egészen újjan athuzva
 Czím a kiadóhivatatalban

HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatatalban

A legszebb és legalkalmasabb karácsonyi ajándék barkinek!

Elajándékozunk 3000 pár cipőt!

Kitűnő *Chevro*, fűzőscipőinknek bevezetése céljából elhatároztuk, hogy **3000 pár cipőt** elajándékozunk s csupán a munkadíj megtérítéséül kérünk **3 pár cipőért 14.- K-át.**

Cipőink a legjobb bőrből, elegáns kivitelben (tartós, modern formában) készülnek s 3 pár ára egyébként 36 — korona

Mi tehát tényleg megajándékozunk Önt eza cipőkkel s csupán a kívánságukat kötfjük hozzá, hogy gyárunk cipőit ismerősei körében ajánlja

Érthetővé lesz, hogy gyárunk kizárólag jó minőségű és kifogástalan cipőket szállít, mert hiszen ajánlására számítva, a későbbi üzleteknél reméljük tulajdonképeni hasznukat **Ezen ajándékcipőket csak december hó 31-ig küldjük szíjjet.** Ajánlatos tehát azokat azokat megrendelni, mert a címünkre érkező nagymennyiségű megrendeléssel szemben **kizárólag csak 3000 pár cipőt ajándékozhatunk.** A megrendelések a beérkezés sorrendjében elégítetnek ki — Amennyiben a 3000 pár ajándékcipő elfogy — mit annak idején közölni fogunk — a további rendeléseknél 3 pár cipőt csupán 36 koronáért szállíthatunk Egyenlőre azonban míg a készlet tart **14.- koronáért** oly **3 pár cipőt** fog kapni, melyek bizonyára a legnagyobb mértékben kifogják elégíteni.

Tetszés szerint szállítunk uri vagy női fűzőscipőket a legjobb bőrből a kívánt számban, vagy centiméter nagyságban Nem megfelelő készséggel visszaveszünk, ugy, hogy **kokkásat** teljesen ki-zárt. — Szétküldés utánvét vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. — Megrendelések intézend ki

Schuhfabrik in Osviecim Nr. 278. Österreich.



ÁLLANDÓ



BUTORKIÁLLITÁS



Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **fa- és kárpitos butorait** meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. ➡ Diszitéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi ➡ Telefonszám 84.



a legmegbízhatóbb biztonsági
beretváltókészülék

könyökeiben mozgó pengékkel,
amelyek a helyes vágási szög
elforduló készülék ára inclusive
fűtőkészülék és dr. késsel ele-
gáns bőrtokban 24 korona. Eset-
leg megegyezés szerinti részlet-
fizetésre is

Kapható Baján:

Lázár Sámuel
köt- és látszerész üzletében.
Alkalmas karácsonyi és újvi
ajándék.

Elköltözés miatt

boltberendezés, kályha, szoba-
és konyhaberendezés azonnal
eladó Petőfi Sándor-utca 21
szám alatt.

Legkitünőbb gyártmányú

ZONGORÁK ÉS PIANINÓK

készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhetők

MAAS

ÉS

WEISZ

bútor, kárpitos- és
zongora-termeiben

BAJA.

A városházával szemben
a Bajavidéki Takarékpénz-
tár épületében. : : : :

Csak a

minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus

Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú



BOÁK ÉS KARMAITYUK

SZŐRMEÁRUK.

Óriási választék:

Mouflonok minden színben. — Griesz és Alacska rókák, Skunzskok-
Kék rókák (seloppuk) perciák.

Kabát bélések, gallérok és sapkák minden szőrme fajban.

Alakítások és javítások gyorsan eszközöltetnek.

Halász-féle kalap és szücs-üzlet.



Az állandóan melegítő

„METEOR”

KÁLYHÁK

a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!

Kévs fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben!
Ésdig 700,000 darab van forgalomban. Minden ere-
deti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva
Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula

kereskedésében kaphatók.